

## Бог видит будущее

### ВВЕДЕНИЕ

Глава 11 довольно похожа на главу 9 — трудная, но интересная. Давайте приступим к ее изучению и постараемся найти содержащиеся в ней главные истины. В частности, мы посмотрим, что говорит эта глава о том, как Бог видит будущее.

Даниилу было сказано, что видение, которое ему предстоит увидеть, относится к концу ветхозаветной эпохи. Ангел собирался приподнять завесу времени и дать ему возможность взглянуть на будущие события.

В главе 11 приводятся многочисленные подробности того, что ожидало в будущем Божий народ. И действительно, если бы у нас были все необходимые даты, все необходимые исторические имена и все необходимые карты, мы смогли бы исследовать каждый стих этой главы и только поражались бы Божьей точности. Если бы мы могли проверить каждый содержащийся здесь факт, то на нас, без сомнения, произвели бы огромное впечатление детали предсказанных в Дан. 11 событий.

Эта глава рассказывает о большом отрезке истории в межзаветный период, начиная от времени существования Персидской империи и, как минимум, вплоть до царствования Антиоха Епифана. Мы совершим путешествие из 540 в 160 г. до н. э. Это пророчество охватывает исторический отрезок примерно в 380 лет. По окончании мы непременно захотим воскликнуть: “Какое удивительное пророчество!”

### БОГ ВИДИТ БЛИЖАЙШЕЕ БУДУЩЕЕ

Изучая эту главу, мы прежде всего осознаем, что Бог видит ближайшее будущее. Он знает и может открыть, если это Ему будет угодно, что произойдет в будущем. Ангел открыл Даниилу следующие несколько лет истории еще до того, как произошли эти события.

Ангел, говоривший с Даниилом, сказал: “Итак, я с первого года Дария, мидянина, стал

ему опорой и подкреплением” (ст. 1). Мы уже обсуждали личность Дария мидянина (о нем говорилось в 5:31 и 9:1).<sup>1</sup>

Ангел продолжил говорить Даниилу:

Теперь возведу тебе истину. Вот, еще три царя восстанут в Персии, потом четвертый превзойдет всех великим богатством; и когда усилится богатством своим, то поднимет всех против царства греческого (ст. 2).

Давайте вспомним царей Персии: первым был Кир; вторым был Камбиз, который завоевал Египет и погиб, возмущенный на кинжал, когда слезал с лошади; третьим был Гаумата (псевдо-Смердис), который очень недолго пробыл на престоле; затем был Дарий. Четвертым значительным царем Персии (пятым, если считать Кира) был Ксеркс — “Ксеркс Великий”, как его называли. С библейской точки зрения, это Артаксеркс (он же Ахашверош), муж Эсфири. Это был один из самых великих царей Персии и, возможно, самый богатый. Исторические факты полностью совпадают с тем, что поведал ангел Даниилу.<sup>2</sup>

Ангел сказал: “Когда усилится богатством своим, то поднимет всех против царства греческого” (ст. 2б). В дни Ксеркса и его сына Артаксеркса между Персией и Грецией шла большая война. Около 303 г. до н. э. Греция одержала победу в этой войне. Таким образом, Персия пала перед Грецией. По крайней мере, то, что от нее осталось; предыдущее поражение случилось в 330 г. до н. э. Ангел говорил об этой предстоящей войне.

Есть одна история в связи с этой войной. В 480 г. до н. э. во время битвы при Саламине Ксерксу соорудили трон на берегу, чтобы он

<sup>1</sup>Прочтите еще раз статью “Кто такой «Дарий» в 6:1?” в уроке “Даниил во львином рву”.

<sup>2</sup>См. урок “Пророчество с пояснениями (Дан. 11:2–45)”.

мог наблюдать за сражением. Он видел, как греки уничтожили его флот. Я помню картинку из учебника по истории; на ней изображен Ксеркс, наблюдающий за тем, как его корабли тонут в Эгейском море. Ксеркс хотел покорить мир, но не смог победить греков.

Ангел говорил, что восстанут четыре великих царя. Шестым царем Персии был Артаксеркс, преемник Ксеркса. После него были и другие цари, но менее известные. Артаксеркс — последний, кого можно вспомнить.

Даниилу было рассказано о ближайшем будущем. Эта часть пророчества согласуется с главами 2, 7 и 8.

### БОГ ВИДИТ ОТДАЛЕННОЕ БУДУЩЕЕ

Вторая истина такова, что Бог видит даже самое отдаленное будущее. Если мир просуществует еще не одно столетие, Бог все равно знает об этом и ясно видит все события этого будущего.

В видении Даниилу было сказано: “И восстанет царь могущественный, который будет владычествовать с великой властью, и будет действовать по своей воле” (ст. 3). Практически все сходятся на том, что это великий царь Греции. Когда умер Филипп Македонский, командование греческой армией принял на себя его сын. Он стал известен как Александр Великий (Македонский). Это был могущественный царь, который обладал огромной властью в Греции и действовал, как хотел.

“Но когда он восстанет, царство его разрушится, и разделится по четырем ветрам небесным” (ст. 4а). Александр Македонский умер в тридцать с небольшим, не успев насладиться своими успехами. По сути, в последние несколько лет он был довольно-таки несчастным. Он умер в Вавилоне в 323 г. до н. э.

После смерти Александра Македонского его империя была разделена. Ангел сообщил Даниилу, что царство разрушится и разделится по четырем небесным ветрам, “и не к его потомкам перейдет, и не с той властью, с какой он владычествовал; ибо раздробится царство его и достанется другим, кроме этих” (ст. 4б). Различные части империи Александра достались его четырем военачальникам. Четырьмя так называемыми диадохами были Антигон, Лисимах, Кассандр и Птолемей.

Эти четыре правителя дали начало двум известным династиям: Птолемаем и Селевкидам. Нас главным образом интересуют эти две династии. Один из военачальников, Антигон, получил Сирию; впоследствии территория его

царства стала империей Селевкидов, которая простиралась от Малой Азии до Персии. Вторым могущественным правителем, получившим Египет как свою долю империи, был Птолемей. Таким образом, двумя главными державами среди четырех были государства Птолемаев и Селевкидов. “Царем южным” в этой главе назван египетский царь, или Птолемей. “Царь северный” — это царь Сирии, или империи Селевкидов.

В этой главе несколько разных царей отождествляются с “Птолемеем”, “Антиохом” и “Селевком”. История говорит нам о Птолемае I, II, III, IV и так далее. Вас никогда не удивляло, что фараон жил так долго? Мы читаем о фараоне в дни Авраама и в дни Моисея. Конечно же, было несколько фараонов, а не один. Слово “фараон” означает просто “правитель”. Это же можно сказать и о Птолемаях, которые правили примерно с 322 г. до н. э. до дней знаменитой Клеопатры, которая умерла около 30 г. до н. э.

После раздела империи Александра появились Египет и Сирия, или Птолемей и Селевкиды. Стих 5 начинается со слов “Южный царь...” Ангел подразумевал одного из Птолемаев. Им был Птолемей Сотер. Слово “сотер” означает “спаситель”. Птолемей не отличался смирением; они называли себя именами, означавшими “бог”, “спаситель” и “прославленный”. Птолемей Сотер правил Египтом с 322 по 305 г. до н. э. С 322 по 198 г. до н. э. Египетская империя во главе с Птолемаями правила Палестиной.

Ангел сказал Даниилу: “И усилится южный царь, и один из князей его...” (ст. 5а). Этим князем был Селевк. Он оставил южного царя, отправился на север, нанес поражение Антигону и овладел северным царством в Сирии. Северное царство Селевка называлось империей Селевкидов. Ангел объяснил, что Птолемей I усилится, и затем один из его князей, Селевк, “пересилит его и будет владычествовать” (ст. 5б). “Велико будет владычество его”, — сказал он (ст. 5в).

Ангел продолжал: “Но через несколько лет они сблизятся, и дочь южного царя придет к царю северному, чтобы установить правильные отношения между ними” (ст. 6а). Это событие также имело место. Дочь южного царя — дочь Птолемаея II Вереника — была выдана замуж за царя северного, то есть за правителя из династии Селевкидов Антиоха II. Птолемей II пытался установить родственный союз. В то же время он думал: “Я пошлю туда свою дочь, чтобы она шпионила для меня. Она может сообщать”

щать мне о том, что происходит в царстве Селевкидов”.

Однако Вереника не удержала власть. Возникло одно препятствие: у Антиоха II уже была жена по имени Лаодика, которой вовсе не понравилось, что приходится разводиться и уступать своего мужа другой женщине. Поэтому Лаодика избавилась и от новой жены, и от своего старого мужа. Она убила Антиоха II и Веренику, посадив на трон своего сына, еще одного Селевка, который стал следующим северным царем.

Этот исторический эпизод исполнил пророчества стиха 6. Вереника, сказал ангел, “не удержит силы в руках своих, не устоит и род ее”. Царь Антиох II не удержал власть. Слова “но предана будет” означают, что Вереника будет убита Лаодикой. В предсказании также говорилось, что власти лишатся и “сопровождавшие ее”, то есть свита Вереники, “и рожденный ею, и помогавшие ей в те времена”.

В стихе 7 говорится: “Но восстанет отрасль от корня ее”. Родственник Вереники — а точнее, ее брат — должен был занять место царя Египта. Брат Вереники, Птолемей Эвергет, стал следующим южным царем.

Каковы были намерения этого царя? “Придет к войску, и войдет в укрепления царя северного, и будет действовать в них, и усилится” (ст. 7б). Он даст бой царству Селевкидов. Так и произошло. Брат Вереники Птолемей напал на Северное царство и исполнил то, что сказал ангел в стихе 8: “Даже и богов их — истуканы их с драгоценными сосудами их, серебряными и золотыми — увезет в плен в Египет...” Он перевез часть драгоценностей из северного царства Сирии в Египет. “И на несколько лет будет стоять выше царя северного”, — заключает стих 8. Снова так и произошло; он вернулся домой и некоторое время жил в мире.

В стихе 9 сказано: “Хотя этот [северный царь] и сделает нашествие на царство южного царя, но возвратится в свою землю”. Ангел, по видимому, рассказывал о событии 240 г. до н. э., когда один из правителей Северного царства, Селевк Каллиник, напал на Египет, но потерпел поражение. Северный царь направился на юг и сразился с южным царем, но был изгнан из Египта.

В стихе 10 мы читаем: “Потом вооружатся сыновья его и соберут многочисленное войско, и один из них быстро пойдет, наводнит и пройдет, и потом, возвращаясь, будет сражаться с ним до укреплений его”. У Селевка было двое детей. Один, по имени Селевк Керавн, умер вскоре после рождения; вторым же его сыном

был Антиох III, который впоследствии стал важной исторической фигурой. Антиох III был известен как “Антиох Великий”. Именно он нанес поражение Птолемям и отобрал Палестину у Египта. Таким образом, после 198 г. до н. э. Палестина вышла из-под власти Египта. Контроль над Палестиной вплоть до восстания Маккавеев сохраняла Сирия.

Стих 11а говорит: “И раздражится южный царь, и выступит, сразится с ним, с царем северным”. Южным царем был Птолемей Филопатор, который “раздражился” от приближения Антиоха III с войском Селевкидов. Он сразился с ним, выиграв первое сражение. Далее мы читаем: “...и выставит большое войско, и предано будет войско в руки его” (ст. 11б). По существу, ангел говорил, что Птолемей выиграет эту битву. В стихе 12 говорится: “И ободрится войско, и сердце царя вознесется; он низложит многие тысячи, но от этого не будет сильнее”. Египет нанес поражение Сирии в знаменитой битве при Рафии (217 г. до н. э.), что записано в исторических документах.

Получив подкрепление, Антиох III, северный царь, снова вступил в Египет. Это произошло около 198 г. до н. э. Посмотрите на стихи 13 и 14:

“Ибо царь северный возвратится и выставит войско больше прежнего, и через несколько лет быстро придет с огромным войском и большим богатством.

В те времена многие восстанут против южного царя, и мятежные из сынов твоего народа поднимутся, чтобы исполнилось видение, и падут”.

Птолемей V сражался в Египте; этот южный царь потерпел поражение от Сирии. Далее, в стихе 15а, мы видим, что “придет царь северный, устроит вал и овладеет укрепленным городом”. Большинство ученых считает, что здесь описывается битва, которая привела к падению Сидона.

Тир и Сидон были главными прибрежными городами Финикии. Птолемей V уступил Сидон Селевкидам. Войско Южного царства вернулось в Египет; вскоре после этого вся Палестина перешла в руки северного царя.

Стих 16а говорит: “И кто выйдет к нему, будет действовать по воле его, и никто не устоит перед ним”. Захватив Сидон, северный царь пошел через Палестину. В стихе 16б ангел говорит: “И на славной земле поставит стан свой, и она пострадает от руки его”. “Славная земля” — это Палестина.

Как только пал Сидон, северная армия

вторглась в Палестину; силы египетской армии были сломлены. Стих 17 начинается так: “И вознамерится войти со всеми силами царства своего, и праведные с ним, и совершит это”. Далее мы видим еще одну попытку заключить союз: “И дочь из его жен отдаст ему, на погибель ее” (ст. 17б). После того как Антиох III нанес поражение Птолемею V, он отдал ему в жены свою дочь Клеопатру. (Это не та знаменитая Клеопатра, любовница Марка Антония). Антиох III выдал ее замуж за Птолемея V, чтобы она стала его осведомителем, как Птолемей II Филадельф поступил с Вереникой. Но к досаде Антиоха III, Клеопатра полюбила своего мужа и приняла его сторону, а не сторону отца; она не помогла Антиоху III уничтожить Птолемея V. Ангел предсказал и это тоже: “Но этот замысел не состоится, и ему не будет пользы из того” (ст. 17в).

В стихе 18а говорится: “Потом обратит лицо свое к островам и овладеет многими”. Это были острова Средиземного моря. Поскольку Антиох III не мог продвинуться далее в глубь Египта и так как он уже взял Палестину, то он попытался завоевать Кипр и Крит, а также некоторые другие острова. Он рвался вперед, к новым завоеваниям. Он овладел многими островами, но в конце концов встретил на своем пути непреодолимое препятствие. В стихе 18б рассказывается, почему Антиоху III не удалось осуществить свой замысел: “Но некий вождь прекратит нанесенный им позор и даже свой позор обратит на него”. Антиох III вернется домой. Ангел сказал: “Затем он обратит лицо свое на крепости своей земли, но споткнется, падет — и не станет его” (ст. 19).

Направившись по Средиземному морю к этим островам, Антиох III столкнулся с сильной римской армией. Военачальником, который нанес ему поражение, был Луций Сципион Азиатский. Огромная римская армия была как стена, преодолеть которую не представляло никакой возможности. Сражение ослабило силы Антиоха; он вернулся домой, и после этого случая его власть стала постепенно сходить на нет.

В стихе 20а говорится: “На место его восстанет некий, который пошлет сборщика податей, пройти по царству славы”. Восстать должен был следующий северный царь, Селевк Филопатор. Слова “сборщик податей” имеют историческое подтверждение. Человек по имени Гелиодор был послан грабить храмы, чтобы собрать деньги на военные кампании.

Люди в те времена не держали деньги в банках. Драгоценности, золото и другие сокрови-

ща хранились в храме. Это считалось безопасным местом; по их представлению, никто не отважится ограбить храм. Однако в тот исторический период, когда военачальнику или кому-то еще требовалась большая сумма денег, они грабили и храм.

Гелиодор был послан ограбить храм в Иерусалиме. Иерусалим был драгоценной жемужиной царства. Храмовый город был сердцем “славной земли” (ст. 16), Палестины. Этот человек собирался ограбить иерусалимский храм, чтобы собрать деньги на военные кампании Селевка Филопатора.

Однако ограбление не состоялось, и ангел об этом тоже сказал. Посмотрите на стих 20б: “Он после немногих дней погибнет — и не от возмущения, и не в сражении”. Другими словами, он умер. И действительно, история просто говорит, что он “был загадочным образом устранен”. Мы не знаем, что с ним произошло. Когда история говорит, что он “был загадочным образом устранен”, это может означать, что его убили. Возможно, другие чиновники однажды нашли его мертвым, и история продолжалась уже без него.

#### БОГ ВИДИТ БУДУЩЕЕ НЕЗАДОЛГО ДО КОНЦА

В-третьих, Бог видит будущее незадолго до конца. “Конец” в книге Даниила означает конец ветхозаветной эры. Однако для нас эта истина является напоминанием, что Бог видит и конец христианской эры. Он даже знает, когда наступит Судный день.

В стихе 21 мы встречаем человека, имя которого нам уже знакомо по предыдущим урокам: это Антиох IV, или Антиох Епифан. Стих 21а говорит: “И восстанет на место его презренный [Антиох Епифан]”. Он был правителем Северного царства, империи Селевкидов, которому “не воздали царских почестей” (ст. 21б). Но он все равно пришел к власти. Ангел сказал: “Он придет без шума и лестью овладеет царством” (ст. 21в). Иными словами, он придет в мирное время, но станет великим ужасом для Палестины. Этот правитель называл себя “Епифан”, “явленный бог”. Иудеи же называли его “Епиман”, “безумец”. Его страшные действия привели к Маккавейскому восстанию.

Рассказывая о делах Антиоха Епифана, ангел затронул более позднюю историю, 170-е и 160-е гг. до н. э. В стихе 21 ангел знакомит нас с презренным человеком, Антиохом Епифаном, который должен был возвыситься. Затем мы читаем: “И всепотопляющие полчища будут потоплены и сокрушены им, даже и сам вождь

завета” (ст. 22). “Всепотопляющие полчища” (его армии) “будут потоплены и сокрушены им, даже и сам вождь завета”. Мы не знаем, кто такой этот вождь, которого он сокрушил. Возможно, археологические находки когда-нибудь откроют нам эту тайну. Большинство ученых считает, что точное установление личности не так уж и важно.

В стихах 23 и 24 говорится:

“Ибо после того как он вступит в союз с ним, он будет действовать обманом, и взойдет, и одержит верх с малым народом. Он войдет в мирные и плодоносные страны, и совершит то, чего не делали отцы его и отцы отцов его; добычу, награбленное имущество и богатство будет расточать своими, и на крепости будет иметь замыслы свои, но только до времени”.

О мире говорится дважды, в стихах 21 (“без шума”) и 24 (“мирные... страны”). Однако Антиох Епифан не дал стране жить в мире. Он совершил такое, какого до него никто не совершал.

В стихах 25–27 рассказывается еще об одной войне:

“Потом возбудит силы свои и дух свой с многочисленным войском против царя южного, и южный царь выступит на войну с великим и еще более сильным войском, но не устоит, потому что будет против него коварство. Даже участники трапезы его погубят его, и войско его разольется, и падет много убитых. У обоих царей этих на сердце будет коварство, и за одним столом будут говорить ложь, но успеха не будет, потому что конец еще отложен до времени.

Антиох Епифан отправится в Египет сразиться с Птолемеем V. Многие погибнут в битве двух сильных армий, так как их коварные военачальники, Антиох и Птолемей, будут лгать друг другу.

Во время первого сражения в Египте Антиох Епифан получил отпор: южный царь прогнал его. Ангел сказал: “...потому что конец еще отложен до времени” (ст. 27б). Антиох возвратился в свою землю с “великим богатством” (ст. 28а). Обратите внимание на характеристику Антиоха Епифана в стихе 28б: “с... враждебным намерением против святого завета, и он исполнит его, и возвратится в свою землю”. Не желая признавать поражение, Антиох Епифан во второй раз напал на Египет. Даниилу было сказано: “В назначенное время

опять пойдет он на юг, но последний поход не такой будет, как прежний, ибо в одно время с ним придут корабли киттимские” (ст. 29, 30а).

Где находится “Киттим”? В СП это Кипр, находившийся в руках римлян. Таким образом, под “кораблями киттимскими” подразумевается римская армия. Антиох Епифан решил вторгнуться в Египет примерно в 169 или 168 г. до н. э. Он встретился с Попиллием Лином, военачальником римской армии, стоявшим в Египте. Именно он, как полагают, сказал Антиоху Епифану: “Возвращайся домой!” — и начертил на земле вокруг него круг, потребовав, чтобы он принял решение до того, как выйдет из него. Антиох решил не сражаться с римскими легионами и так и не захватил Египет.

Однако, возвратившись в Иудею, он обрушил свой гнев на иудеев. Вот что иногда делает гнев. Антиох Епифан не мог одолеть римскую армию и поэтому причинил бедствия более слабым — иудеям.

Под “святым заветом” здесь подразумевается храм в Иерусалиме. В стихах 30в и 31 более подробно описываются действия Антиоха Епифана: “И опять войдет в соглашение с отступниками от святого завета. И поставлена будет им часть войска, которая осквернит святилище могущества, и прекратит ежедневную жертву, и поставит мерзость запустения”. Антиох прекратил жертвоприношения в Иерусалиме и остановил храмовое служение на 3½ года. В Дан. 9:27 более позднее разрушение Иерусалима в 70 г. н. э. названо “мерзостью запустения” (см. Мат. 24:15).

Некоторые считают, что книга Даниила была написана в дни Антиоха Епифана, поскольку пророчество никогда не дает столько деталей, сколько мы видим в этом пророчестве. Поэтому скептики говорят, что эта книга появилась уже после описанных событий. Если вы верите в богодухновенность Библии, то сможете поверить, что Бог дал информацию Даниилу еще до того, как произошли эти события. Тем не менее, нужно признать, что данное пророчество содержит гораздо больше подробностей, чем, возможно, любое другое пророчество Ветхого Завета.

И вот мы подходим к разрушению Иерусалима. Это произошло около 168 г. до н. э., когда храм был осквернен, жертвенник облит свиным варевом, а жертвоприношения в Иерусалиме приостановлены на 3½ года.

Это был период между Ветхим и Новым Заветами. Дан. 11 детально и точно описывает этот промежуток времени, чего обычно не

встретить в пророчествах.

В стихах 32–39 мы читаем о том, как Антиох Епифан использовал лесть, чтобы заставить людей поступать нечестиво, и о том, что “чтящие Бога, усилятся и будут действовать” (ст. 32). Мы читаем о мече, огне, плене и грабеже (ст. 33) и видим, что некоторые пошли на лицемерие, чтобы облегчить свои страдания (ст. 34). Далее ангел рассказывает об Антиохе Епифане и о том, как он “вознесется и возвеличится выше всякого божества, и о Боге богов станет говорить хулу” (ст. 36). Слова ангела были подтверждены историей.

В следующем разделе, 11:40–45, похоже, снова говорится об Антиохе Епифане и продолжении военных действий, но, помимо Библии, у нас нет данных о каком-либо из этих событий. Отсутствие исторических свидетельств привело к тому, что в отношении этих стихов имеются три точки зрения.

Во-первых, как мы уже говорили, некоторые утверждают, что эта книга была написана в дни Антиоха Епифана. Они считают, что автор стихом 39 завершил описание уже имевших место событий. А в стихе 40 автор, утверждают они, начинает строить догадки, которые не оправдались. Так они объясняют, почему события стихов 40–45 не известны истории.

Вторая точка зрения состоит в том, что у нас просто нет исторических документов об этих событиях. Когда-нибудь мы обнаружим их, а также памятники материальной культуры, которые подтвердят, что события произошли в точности так, как ангел сказал Даниилу. Нам далеко не все известно о событиях, произошедших в период между Ветхим и Новым Заветами. Вполне возможно, что когда-нибудь мы убедимся в том, что все именно так и было.

Многие люди принимают третью точку зрения: в этом отрывке говорится не о днях Антиоха Епифана, а о конце света. В такой интерпретации эти события связаны не с Антиохом Епифаном, а с антихристом. Они верят, что незадолго до конца света придет антихрист. Свое учение об антихристе они строят на нескольких стихах, взятых из разных мест Библии. Они утверждают, что конец света ознаменуется великой битвой между добром и злом и что антихрист будет сражаться с силами Господа накануне Второго пришествия. По их представлению, конец света наступит, когда произойдет великая битва Армагеддон, в которой антихрист будет побежден, после чего Господь начнет Свое правление. Многие премиллениарии рассматривают этот отрывок как пророчество об антихристе.

Я думаю, что последние стихи главы 11 книги Даниила говорят об исторических событиях, которым мы просто еще не нашли подтверждения.

В стихе 40 мы вновь встречаем фразу “конец времени”. Эдвард Янг считает, что она означает конец света. Однако мы уже дважды встречали эту фразу. В стихе 27 говорится, что “конец еще отложен до времени”. Что это за конец? В стихе 35 нам сообщается, что подвергшиеся преследованиям — иудеи, павшие во время восстания, — очистятся и убелятся “к последнему времени”. Что это, конец света? Я думаю, что ангел указывал на окончание ветхозаветной эры.

Что произойдет в это “последнее время”? Начиная со стиха 40, нам говорится: “Сразится с ним царь южный (так обычно называют Египет), и царь северный (Сирия) устремится, как буря, на него — с колесницами, всадниками и многочисленными кораблями” (ст. 40а, б). Эта личность — по моему убеждению, Антиох Епифан — войдет в области, наводнит их и пройдет через них. Он также войдет в “прекраснейшую из земель”, и многие страны падут (ст. 40в, 41а). Как всегда, под “прекраснейшей [славной] землей” подразумевается Палестина.

От его руки спасутся только Эдом, Моав и Аммон (ст. 41б, в). Конечно же, Антиох Епифан вошел в эти земли, однако мне ничего не известно о том, захватил ли он действительно Эдом, Моав или Аммон. Хотя у нас нет внебиблейских фактов для подтверждения этих событий, зато есть свидетельство Библии в их поддержку.

“И прострет руку свою на разные страны; не спасется и земля египетская. И завладеет он сокровищами золота и серебра и разными драгоценностями Египта” (ст. 42, 43а). И снова у нас нет никаких документальных свидетельств того, что Антиох Епифан действительно так поступил, но это вовсе не означает, что этого не было. У нас просто нет полных исторических данных. Помните, что мы не имеем точного представления об истории этого периода.

“Ливийцы и эфиопы последуют за ним” (ст. 43б). Это были соседи Египта. “Но слухи с востока и севера встревожат его, и выйдет он в величайшей ярости, чтобы истреблять и губить многих, и раскинет он царские шатры свои между морем” (ст. 44, 45а). Я не знаю, какие моря ангел имел здесь в виду. Некоторые считают, что это Красное и Средиземное море; конечно, они находятся возле Палестины. “Гора преславногo святилища” — это, вероятно,

Иерусалим. В стихе 45б ангел объявляет: “Но придет к своему концу, и никто не поможет ему”.

Антиох Епифан вполне мог провести эту военную операцию. Как только археологи найдут этому материальные подтверждения, мы перестанем беспокоиться о том, как понимать эти стихи, и сможем двинуться дальше. А пока мы должны принять то, что говорит нам об этом Библия, Божье Слово.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Эта глава провела нас по истории в форме пророчества. Ее трудно понять до конца. Тем не менее, взгляните на общие истины, которые она нам открыла. Глава 11 показывает, что наш Отец видит ближайшее будущее, отдаленное будущее, будущее незадолго до конца света и сам конец.

Мы должны жить одним днем, но наш Бог может видеть все время в любой момент. Перешагнув в будущее, мы увидим, что Бог уже там и приготовил для нас все необходимое. Если мы доверимся Ему сегодня, Он проведет нас через все наши завтра.

## Межзаветный период

В библейской истории примерно четыреста лет, разделяющие Новый и Ветхий Заветы, называют межзаветным периодом. Иногда именуемые “молчаливыми” из-за прекращения ветхозаветных пророчеств, эти годы вовсе не были таковыми. Это время политических и социальных перемен формировало новозаветный мир.

Завоевания Александра Македонского (начавшиеся приблизительно с 333 г. до н. э.) привели к возникновению мира, объединенного языком и культурой Греции. Эта политика, называемая эллинизацией, оказала глубокое влияние на иудеев. Правитель династии Селевкидов Антиох Епифан (ок. 168 г. до н. э.) пытался полностью искоренить иудаизм, что привело к Маккавейскому восстанию (начавшемуся в 166 г. до н. э.). Маккавеи (или Хасмонеи) правили Палестиной до прихода римлян в 63 г. до н. э. Римская империя сохраняла свое доминирующее положение в годы жизни Христа и в первые столетия существования церкви.

На протяжении всего этого темного периода истории Израиля Бог разработывал Свой план.

*Слово “жизнь” (зое) означает:*

- 1) физическую жизнь (Деян. 17:25);
- 2) праведный образ жизни (Лук. 12:15; см. также Рим. 6:4; 8:6, 10; Гал. 2:20; 1 Пет. 3:10; 2 Пет. 1:3);
- 3) духовную жизнь (Иоан. 10:10; 1 Иоан. 5:12), которая начинается с новым рождением и которая считается вечной, потому что она не подвластна смерти;
- 4) будущую жизнь (Мат. 7:14; 18:8, 9; Мар. 10:30; Иоан. 5:29);
- 5) Иисуса, Источник жизни (Иоан. 1:4; 14:6).

*Слово “смерть” (танатос) означает:*

- 1) физическую смерть (Мат. 20:18; Лук. 2:26);
- 2) неправедную жизнь (Рим. 8:6; 1 Тим. 5:6);
- 3) духовную смерть во грехе (Кол. 2:13) и отделение от Бога (Ис. 59:1, 2; Еф. 2:11-13), как блудный сын, который стал считаться мертвым, когда разлучился со своим отцом (Лук. 15:24);
- 4) духовную смерть для греха, потому что мы умираем для грешной жизни (Рим. 6:1-6);
- 5) вторую смерть, которая есть озеро огненное (Отк. 2:11; 20:14).

Автор: Нил Прайор

Из серии: “Даншил”

© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается